Rozwigzania oraz pytania prosze na maila: ulanik1968@o02.pl . Prosze podawad swoje imie, nazwisko i klase

Temat: Miejsce zerowe funkcji

v Definicja (ZAPAMIETAJ!)
Miejscem zerowym funkcji nazywamy argument (x), dla ktérego wartos¢ funkcji (y) jest réwna zero.

e Funkcja moze nie mie¢ miejsc zerowych, moze mie¢ jedno lub wiele.

e Miejsce zerowe zawsze nalezy do dziedziny funkcji

=  Przykfad 1
Znajdz miejsce zerowe funkcji f.

a)
X 7| 3 2 4 11
y=f(x) |-4] O 5 7 14
Na podstawie definicji: aby odczytac¢ miejsce zerowe funkcji, znajdz wartos¢ funkcji (y)
rownq zero i odczytaj dla niej argument (x). U nas wartos¢ funkcji jest rowna zero dla
argumentu rownego 3. Powiemy, Zze miejsce zerowe tej funkcji wynosi x = 3.
Odp. Miejscem zerowym funkcji f jest liczba 3. (spotkasz rowniez zapis xo = 3)
b)
X 3 -2 1 2 3
y=f(x) |-4] O 5 0 14
Nasza funkcja dwa razy przyjmuje wartosc¢ (y) rowng zero: dlax=-2ix= 2.
Powiemy, Ze miejsca zerowe tej funkcji to liczby -2 i 2.
Odp. Miejsca zerowe funkgji f to liczby -2 i 2.
c)

X -3 -2 0 2 3
y=f(x) |-4| 6 5 -3 4

Nasza funkcja nie przyjmuje zadnej wartosci rownej zero ( w tabelce nie ma wartosci y = 0).
Powiemy, Ze ta funkcja nie ma miejsc zerowych
Odp. Funkcja f nie ma miejsc zerowych.
v Zadania do samodzielnego wykonania

Zad. 1
Podaj miejsca zerowe funkgji (jesli istniejg)
a)
X 5] -1 2 3 8
6| 2 5 0 4
b)
X|-3| -2 1 2 7
y 40 6 | 5 | 3| 4
c)
5] 1 2 3 8



mailto:ulanik1968@o2.pl

d)

v' Znajdowanie miejsc zerowych funkcji przedstawionych na wykresie

= Przyktad 2
Podaj miejsca zerowe funkgcji zilustrowanej na wykresie
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Przypomnij sobie definicje miejsca zerowego. Znajdujemy punkty przeciecia wykresu funkcji z
osiq OX.
U nas sg to punkty: (-5;0), (1,0), (4;0). Mamy wiec argumenty x, dla ktérych wartos¢ funkcji
wynosi zero (y=0). Argumenty te to miejsca zerowe naszej funkgji.

Odp. Miejsca zerowe tej funkcji to liczby: -5, 1, 4.
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Znajdujemy punkty przeciecia wykresu funkcji z osig OX: (-4,0), (—2%,'0), (5,0). Odczytujemy
tylko wspdtrzedng x.

Odp. Miejsca zerowe tej funkcji to -4, -2%, 5.
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Znajdujemy punkty przeciecia wykresu funkcji z osiq OX: (3,0). Odczytujemy tylko wspdtrzednq x.

Odp. Ta funkcja ma jedno miejsce zerowe, jest to liczba 3.

a

Znajdujemy punkty przeciecia wykresu funkcji z osiq OX: (-4,0), (0,;0), (4,0). Odczytujemy tylko wspotrzedng x.

Odp. Miejsca zerowe tej funkgji to liczby -4, 0, 4.
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Znajdujemy punkty przeciecia wykresu funkcji z osiqg OX: (2;0), (6,0). Odczytujemy tylko wspdtrzedng x.

Odp. Miejsca zerowe tej funkciji to liczby 2, 6.



f)

Nie ma punktédw wspdlnych wykresu funkcji i osi OX (punkt (0;0) jest niezamalowany, wiec
nie nalezy do wykresu funkcji).
Odp. Ta funkcja nie ma miejsc zerowych

v Zadania do samodzielnego wykonania
Pytania i samodzielnie wykonane zadania prosze przysyta¢ do 03.04.2020

Zad. 2
Odczytaj z wykresu funkcji jej miejsca zerowe
a)
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